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Figuras de linguagem - figuras de
sintaxe ou construcao |
Na lingua portuguesa, existem recursos que possibilitam formas mais expressivas de
se elaborar um texto (oral ou escrito). Entre eles, estdo as Figuras de linguagem, classifica-

das em figuras de som, figuras de pensamento, figuras de palavras e figuras de sintaxe ou
construgdo.

Algumas figuras de sintaxe ou constru¢do sdo: elipse, polissindeto, assindeto, pleonasmo,
anafora, anacoluto, silepse e hipérbato (inversdo). '«

El.i-;se

A elipse ocorre quando ha omissao de um termo que fica subentendido e pode ser facil-
mente identificado.

Observe, neste exemplo, as elipses inseridas entre colchetes:

Apelo
[-]

Nio foi auséncia por uma semana: o batom
ainda |esta] no lengo, o prato [esta| na mesa por
engano, a |sua| imagem |aparece| de relance no

espelho.

TREVISAN, Dalton. Apelo. [n: . Mistérios de Curitiba. Rio de
Janeiro: Record, 1996. p. 76.

Veja outro exemplo:

Evocacdo mariana
As igrejas eram pobres. Os altares, humildes.
(-]

ANDRADE, Carlos D. de. Fvocagdo mariana. In: . Claro
enigma. Rio de Janeiro: Record, 1995. p. 75.

Note que, nesse verso de Drummond, um termo foi empregado na primeira frase e supri-
mido na sequnda: o verbo era(m). Assim, o trecho poderia ser reescrito da seguinte maneira:

A igreja era grande e pobre. Os altares eram humildes.

Pleonasmo
O pleonasmo, como figura de construgao, consiste na repeti¢do de um termo ou de uma
ideia, a fim de realcé-la, tornando-a mais expressiva.



Observe, na estrofe a sequir, como o substantivo riso reforca a ideia de rir.

Soneto da fidelidade
s

Quero vivé-lo em cada vio momento
E em seu louvor hei de espalhar meu canto

E rir meu riso e derramar meu pranto

Ao seu pesar ou seu contentamento

MORAES, Vinicius de. Soneto da fidelidade. In: . Antologia poética. Rio de
Janeiro: Editora do Autor, 1960. p. 96.

Pleonasmo vicioso [5]

Além do pleonasmo empregado com Fins estilisticos, ha o pleonasmo vicioso, que decor-
re do uso supérfluo de termos, sem carater expressivo; trata-se de um vicio de linguagem.

Exemplos: hemorragia de sangue, descer para baixo, subir para cima, etc.
Veja este outro exemplo:
A lei foi aprovada por consenso geral.

O uso combinado das palavras “consenso” e “geral” gera redundancia, ja que ndo existe
consenso que nao seja geral. Por isso, trata-se de um pleonasmo vicioso.

baissindeto (6]

Polissindeto (poli = muitas; sindeto = conjungdes) é a repeti¢do de um conectivo em
versos ou oragoes.

Leia a ultima estrofe do poema Abyssus, de Olavo Bilac. Neste exemplo, ocorre a
repeticdo do conectivo aditivo e:

Abyssus
fd

Falta-lhe o solo aos pés: recua e corre,

Vacila e grita, luta e se ensanguenta,

E rola, e tomba, e se espedaga, e morre.
BILAC, Olavo. Abyssus. In: . Obra reunida. Rio de Janeiro:

Nova Aguiar, 1996. p. 132,

T

Assindeto

Assindeto (a = negacao, falta de; sindeto = conjungao) é a omissao do conectivo.



Nos versos a seguir, observa-se a auséncia do conectivo e.

e il b e o b

frem e
SONETO OV

O cén, a terra, o vento sossegado..

\s ondas, que se estendem pela arela..
Os peives, gue no mar o sono enfreia...

O nocturno siléncio repousado...

(-]

CAMOES, Linis de. Sometos Disponivel em: <htipe www.dominiopublico
@ be/ download texto. bvO001 64 pdf> . Acesso em: IR dez. 2019

3 Como fcariam os versos de Luis de Camoes
a) se nao houvesse assindeto?

7By 3 TewTa @ O verdD 0% u'-.:,- acko

Ay onday, gue se estendemm pelda areda

O peines, gue 6o Mar o sono enfrewa

£ 0 nocturmo silncio repousado

b) se houvesse polissindeto?

0 ¢éu ¢ 3 terra ¢ 0 verto s0s3egado

£ as ondas, que se estendem peila arewa.

£ 03 peixrs. Que NO Mar O ono enfreia

£ ¢ nocturnao siléncio repousado...

Identifique as figuras de construgao nos trechos a sequir e justifique sua resposta.
a) Eu gosto de frutas e também de verduras.

Elipse - omissdo da forma verbal “gosto” (e também gosto)

b) Minhas férias foram maravilhosas. Fiz um monte de coisas: viajei e brinquei e joguei bola e visitei
meus avos, mas descansei um pouco também.

Elipse - omissdo do pronome ev (e fiz)

Polissindeto - repeticio do conectivo ‘e’

¢) Saimos apressadas porque ia chover.
Fhpae — omissdo do pronome nés (nds saimos)

d) Ele correu, chutou, pulou, comemorou,

Assindelo - OMivsat Ao CONSCLvO & L@ COMEMOTou). .

A S et




Clnnﬁmnuﬁwndewmhmmmmhmdcmmwmawm.
(E) Elipse ( P) Polissindeto (A) Assindeto

{ 21) Raspou, Qanhou, IeVOU. rewndeto i hvon afpse ol s ot
{ + ) Venha 10g0. tipee 1ecs

( » ) Eu quero que vocé estude, que aprenda, que seja Feliz. roissindeto (que! elipse lete. ela oyl
( 1 ) A pessoa que ajudei Foi embora; deixou-me quando eu Mais Precisel. fipse (e s pessos
{ + ) Sempre que Precisar, Procure-me. fipse ot

(. 7) € estudava e brincava e amava e era Feliz. rorsundeto (o) stipse iele, ela, eu)

EJ Assinale as frases em que ocorre pleonasmo, sublinhando-o.
2l NO NOvo emprego, vivia uma vida de rei.
+b) Nao se conteve e chorou um choro doido.
¢} Dos edificios, choveram papéis rasgados.
@ O robd pode roubar seu emprego.

Reescreva as frases a sequir eliminando o pleonasmo vicioso.
2) Repetiu de novo em voz alta.

Repetiv om vor alta

b) Recomegar de novo é 0 que devemos fazer.

Gen LA ¢ O que deewrnc, {azes

¢) Entrou para dentro e encostou a porta suavemente,

Ertron @ encostoy 4 porta susvemnmente

d) O avido subiu para cima rapidamente.
O avibo subky rapsdamente

¢) O cliente foi sorteado e ganhou grdtis a compra.

O cliente foi sorteado e ganhou 3 compea /O clente foi sorteado @ levou a compra gratuitamente,

fhl Classifique as figuras de construgdo presentes nas frases.
(A) Elipse (8) Pleonasmo vicioso (C) Polissindeto

( - ) E chega, e sai, e chega de novo, e ndo sabe o que fazer.
( ) Aminha irmd é muito amorosa. Minha melhor amiga.
{ ») O mundo estd muito perigoso; e a vida, muito dificil.
( #) Entrei para dentro de casa correndo.

Observe este exemplo de elipse:




€ bl

b Agora, reescreva as Frases a sequir excluindo a repeticao. Utilize 2 pontuacio adequada.

3 O robd atual ¢ caracterizado pela mobilidade, o robd antigo é caracterizado pela imitacio do

T oD A < e Y —
- LIMENTasd ped mobddisde © sotge, pets SO do ey

e i it e et 5 B 8.8 it .

— P USR—————SE A

b} O carro inteligente é uma idealizacdo do presente, o motorista de lata é uma dealizacio do

= - pe— ma e . 3 -~ o 4 «
Q e alih A : precente o motorsty de lata, do passado

¢) Foram chamados de “bichinhos™ porque os celulares terdo a capacidade de voar, 0s aspiradores
terao a capacdade de caminhar.

fow e chmados de "bchinhos” porque os celulares terd a capacdade de voar 0s aspwadores, de Camenhae.

d) No Futuro, os cortadores de unha poderdo se mover, 0s laptops poderao observar seus donos.

No futuen o« contadones de unha poderao ¢ mower: o8 laptops, observar seus donos.

Leia a charge a seguir e responda as questdes propostas.

a) Que figura de construcdo pode ser
observada nas palavras cantadas
pelo mosquito?

Pleonasmo, em “Chowe chuva”

b) Explique a figura de construcdo
dentificad

Na forma verbal "Chove’, estia impiCita 3 e

de chuva, portanto dizer “cthove theva' ¢ =

dundante. £5se DleONISMO tem 3 ntengio &

JUNIAQ. Epoca de chavas. dgua parada e dengue. Disponivel em:
<http/ /www juniao.com br epoca-de-chuvas-agua-parada-e-
dengue, >. Acesso em: 12 dez. 2019

¢) 0qoeomosquitopedeemmcan¢o?Porque?

0 mosquito faz uma parodia da cangdo Chove ¢ huva de jorge Ben Joi, pedingo (huva & (onsequentaments. Win CENARG e

enfatizar a acho.

sgua parade Quando chove, 3 dgud eMpogd em preus, bakdes, latas, etc, ambeente eai paia 9 GRpOtD) R OwOd Jus (U A

profifesacso do mosguito de dengue




lf':mi“g.uras de linguagem - figuras de sintaxe ou
construcao Il

Anafora

Andfora € a repeti¢ao de um termo no inicio de frases ou versos. Observe como essa
figura de linguagem ocorre neste exemplo:

A estrela

Vi uma estrela tao alta.

Vi uma estrela tio fria!

Vi uma estrela luzindo

Na minha vida vazia.

(-]

A s e

BANDEIRA. Manuel. A estrela. In: . Estrela da vida inteira:
poesias reunidas. 3. ed. Rio de Janeiro: José Olympio, 1973 p. 164,

Anacoluto

Anacoluto é o rompimento de uma estrutura sintatica, uma interrupcdo na construcao
de uma frase. Leia este exemplo e observe que houve uma interrupgdo apés o termo joias:

Joias, aquele anel é o que ela sempre desejou.
Veja outros exemplos:

O Paulo, ouvi dizer que saira na escola de samba, no Rio de Janeiro.
Eu, talvez ele n3o me conheca.

Hipérbato

Hipérbato é a inversao dos termos em uma frase, isto €, da ordem direta dos termos de
uma oracao. Observe estes versos do Hino Nacional:

“Ouviram do Ipiranga as margens placidas

De um povo heroico o brado retumbante”



Veja como esses versos ficariam na ordem direta (sujeito, verbo e objeto):

As margens placidas do Ipiranga ouviram o brado retumbante de um povo heroico.
sy — = "

sujeito verbo complemento verbal

éﬂepse

A silepse ocorre quando a concordancia é realizada considerando o sentido expresso pelas
palavras, e ndo sua morfologia. H4 trés tipos de silepse: de género, de nimero e de pessoa.

Silepse de género

As palavras, no que se refere ao género, sdo classificadas em masculinas e femininas. Ocorre
silepse de género quando a concordancia se faz com a ideia de género que o termo comporta.

Leia o exemplo a sequir.

S3o Paulo é muito aqgitada.

Ng }
substantivo adjetiv
masculino feminino

Ao ler essa frase, hd um estranhamento, pois se espera que 3 concordancia seja feita
com “Sao Paulo” (substantivo masculino). Entretanto, o adjetivo “agitada” estd no feminino,
pois concorda com a3 ideia implicita — a cidade de S3o Paulo é muito agitada.

Observe outros exemplos:

Vossa Exceléncia parece exausto,

$

pronome de adjetivo
tratamento feminino  masculino

Nesse exemplo, o adjetivo “exausto” concorda com a ideia que estd implicita (a pessoa,
nesse caso, € um homem), e ndo com o termo “Vossa Exceléncia”.

O mesmo acontece com outros pronomes de tratamento, como Vossa Senhoria, Vossa
Majestade, Vossa Santidade, etc.

Silepse de numero

As palavras, no que se refere ao nimero, sao classificadas em singular e plural. Ocorre
silepse de nimero quando o verbo da oragdo ndo concorda com o sujeito (principalmente
substantivos coletivos), mas com a ideia que nele estd contida.

Observe este exemplo:

A mulﬁi,déo caminhou até o palacio; proteitaram até o amanhecer.

subs. coletivo verbo
singular ' 3% pessoa do plural



O substantivo coletivo “multidda” estd no singular; 10go, o verbo protestar deveria es-
tar na 3* pessoa do singular (a multidao protestou). Entretanto, no exemplo, a forma verbal
"protestaram” ndo concorda com o sujeito da oracdo ("multiddo”), mas com o sentido cole-
tivo do termo. 1sso ocorte porque, na palavra “multiddo”, esta embutida a ideia de muitas
Pess0as. PO issO, 0 verbo esta no plural

) Ll .
@2 € € )

A silepse de pessoa ocorre quando o locutor se inclui em um sujeito apresentado na

3* pessoa

suPER » “Nunca as pessoas sofreram tanto com medos,
SENNA fobias e ansiedade. O motivo: estamos sendo
INTERESSANTE manipulados.”

Note que, no texto da linha-fina, o sujeito do pri-
meiro periodo estd na 32 pessoa do plural ("as pessoas”)
e, no segundo, o locutor se inclui no sujeito - “estamos
sendo manipulados” -, na 12 pessoa do plural.

K} dentifique e explique a figura de linguagem presente na
frase.

Dos meus problemas cuido eu!

y dos termos na frase. Na ordem direta J-.{ljn"'-) + verbo

nplemento), a frase ficana: Eu uido dos meu ;nuhlt'rm.u.'

SUPERINTERESSANTE. Sdo Paulo: Abril, ed

1. abr. 214

FJ Analise a frase a sequir para responder as questoes propostas.

A frota teve o percurso alterado, pois habitualmente ndo fazem esse trajeto.

3) Identifique e explique a figura de linguagem nessa frase.

b) Como se justifica o uso dessa figura de linguagem?



¢) Reescreva essa frase eliminando a figura de linguagem.

5 Bk Wowe 0 Preurss ey ado, pess halstyatmenite Nae fag ovve Lrageta - e
- = a Rk s ¥ - . 2 e S e e

El Que tipo de silepse ocorre nesta frase? Explique sua resposta.
Brasileiros, ndo devemos aceitar isso!

Slepve de pessod A forma ve bal ‘devenos, na W W pestoa 4 y phu o ndo CONCoT da com “brasilenos” que #3tA na 1 pessoa do phurat

) Classifique as silepses destas frases:
a) Um bando de gafanhotos invadiu a fazenda; comeram toda a plantagdo de milho.

Sdepse de rumero
b) Todos os alunos decidimos Fazer um abaixo-assinado para participar da votacao.
Sdepse de pessod
¢) Vossa Exceléncia, ndo fique desanimado! Amanha tentaremos novamente.
Silepse de género
d) Rio de Janeiro é agitada.
Silepse de género
e) O publico entendeu por que o show foi cancelado. Foram embora sem reclamar.

Siepse de numen.

Que figura de lmguagem ocorre neste enunciado?

-;»-t‘mwﬂe s PO T
miwmom pluaras férhs!
Sitepse de género.
@ Que figura de linguagem ocorre nas frases abaixo? Explique-as.
i O I 2 et | W, ..Lﬂm“u'xum ¥i i?}fé ;&W)M{}i} g,r.(ip,; W uj BV o

Silepse de numeso. porgue 03 verbos ‘estavam’” e “tofriam’, respectivamente, ndo concordam com 0s substantivos turma” ¢ “pove’

mas sam 0om 2 ideia de coletivo neles contida




Observe estas frases:

 Chegaram atrasados os atletas do time adversario.
+ Comecou na hora exata o jogo mais esperado da temporada.

a) Que figura de linguagem ocorre nas frases?

b) Reescreva as frases eliminando essa figura de linguagem.

‘-.‘.; 3"‘-:5" Ao tvme J_.-*"‘.,. S a L"f‘ljd’."—' J:'-”'\n}\:\"‘:

) OG0 mans, paperado da temporada comegou na hora exata.

E3 \dentifique as duas figuras de linguagem desta frase:
Gritavam sem parar o publico nas arquibancadas.

Silepse de numero (o publiko grtavam) e hiperbato (ordem indireta dosd termos).

EJ} \dentifique afigura de linguagem presente na frase. Depois, destaque as palavras que a caracterizam.
Nem futuro, nem presente, nem passado, sensacao de nao existir.

Anafora. Pode ser vista tambeém coma polissindeto

[} Leia atentamente estes periodos:
|. O grupo gritava delirante e, de pé, aplaudiam o cantor.
II, Salvador continua linda.
lIl. A avé, quem disse que vird a festa?
IV. Os cientistas afirmamos que o cancer terd cura até 2020.

» Com relagao aos periodos, assinale V para as afirmativas verdadeiras e F para as falsas.
(v) Em1, ha silepse de numero; em IV, silepse de pessoa.
(+ ) Em I, hd silepse de nimero; em I, anacoluto.
(+) Em Il e lll, ha silepse de pessoa.
(v) Em I, ha silepse de género; em i, anacoluto.
Corrija as afirmativas falsas da atividade anterior.

A sequnda e a terceira afirmacio podem ser cormgidas da mesma forma: em 11, ha silepse de género; e em Ill, anacoluto,




Reconheqa e dassifique as Figuras de construgdo.
(A) Polissindeto
(8) Hipérbato
Q) Anxoluto
(D} Pleonasmo
(E) Elpse
{ ) "Bendito o que na terra o fogo Fez” (Olavo Bilax)
()"0 mar salgado que salga a minha alma” (Olavo Bilac)
{ ) ™Na rua deserta nenhum sinal de bonde” (Clarice Lispector)
[ ) "Trejeita, e canta, e ri nervosamente” (Olavo Bilac)
() "Eu, que era branca e inda, eis-me medonha e escura” (Manuel Bandeira)

» A sequénca que corresponde a resposta correta é

aj (-d-e-a-b
b d-c-e-b-a
) b-d-e-a-c
d) e-c-d-b-a
e b-d-c-a-e

Assinale as frases que apresentam pleonasmo vicioso. Em sequida, reescreva-as mantendo o
sentido onginal e eliminando essa figura de linguagem involuntaria.

«a) Nos ltimos anos, a empresa constituiu monopolio exclusivo de todo o mercado de pneus.

Nos Uitimos 300, 2 ermpreta comstitusu manapotio de todo o mercado de pneus

«b) Essa festa surpresa foi absolutamente inesperada.

550 fosta fon uma abrokuta surperesas absolutamente inesperada.

rc) Repetiu a mesma refeicdo varias vezes.
Repetu a redescdo vanas veres

d) As vizinhas espalharam uma fofoca mentirosa por todo o bairro.




